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Теория

Вопросы системы источников  
российского налогового права

О.Ю. Горяченко

Перспективы и новые 
пути развития налогового 
законодательства

7

В рамках каждой�  правовой�  системы 
«источники права, выстроенные по 
принципу их иерархической�  сопод-

чиненности, которые образуют систему 
источников права».1 

Правовые нормы, содержащиеся в ис-
точниках более низкой�  юридической�  силы, 

1  Нерсесянц В.С. Общая теория государства и права. 
Учебник для вузов. Издательство: Норма, 2004. С. 266.

не могут противоречить предписаниям 
источников более высокой�  юридической�  
силы. В различных правовых системах (се-
мьях) вопрос о соподчиненности тех или 
иных видов источников права решается 
по-разному.

К источникам права, в том числе и на-
логового, принято относить различные 
нормативные правовые акты, содержащие 
соответствующие нормы права.

Аннотация: Статья посвящена рассмотрению вопросов системы источников российского 
налогового права. В данной статье раскрываются понятия «источники (формы) российско-
го налогового права», «нормативные правовые акты по налогам и сборам», «подзаконный 
правовой акт в налоговой сфере» и другие. Автор статьи определил систему источников 
российского налогового права и в заключении сформировал вывод о том, что в современных 
правовых системах главными источниками российского налогового права являются норма-
тивные акты, среди которых приоритетное место занимают законы как акты высшей 
юридической силы, которые в налоговой сфере называются налоговым законодательством. 
Методом исследования являются источники российского налогового права.Под источника-
ми (формы) российского налогового права понимается официально определенные внешние 
формы, в которых содержатся нормы, регулирующие отношения, возникающие в процессе 
налогообложения. В указанных актах содержится нормативное толкование норм налогово-
го права, которые предопределяют последующую складывающуюся правоприменительную 
практику, а также становление и укрепление налоговой законности в Российской Федера-
ции. Автор статьи делает вывод, что в современных правовых системах главными источ-
никами российского налогового права являются нормативные акты, среди которых приори-
тетное место занимают законы как акты высшей юридической силы, которые в налоговой 
сфере называются налоговым законодательством.
Ключевые слова: источники налогового права, правовые нормы, система, нормативные 
правовые акты, международные договоры, нормотворческие акты судов., налог и сбор, 
орган государственной власти, орган местного самоуправления, гражданин.
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государственной�  власти и органами мест-
ного самоуправления, который�  закрепля-
ет нормы, регулирующие налоговые от-
ношения, рассчитанные на многократное 
применение и адресованные неограни-
ченному кругу лиц.3

В свою очередь, нормативные право-
вые акты подразделяются на законы и под-
законные акты.

Закон представляет собой�  норматив-
ный�  правовой�  акт, принятый�  высшим го-
сударственным органом или непосред-
ственно народом, обладающий�  высшей�  
юридической�  силой� . В данном определе-
нии содержится указание на два суще-
ственных признака закона:
–	 нормативный�  правовой�  акт принима-

ется высшим органом государственной�  
власти, имеющим возможность выра-
жать волю государства;

–	 закон обладает высшей�  юридической�  
силой� .
Например, в системе источников рос-

сий� ского налогового права среди законов 
выделяют Конституцию Россий� ской�  Феде-
рации, как главный�  закон Россий� ской�  Фе-
дерации, который�  определяет правовую 
основу государства, закрепляющий�  основ-
ные права и свободы граждан, определяю-
щий�  основы функционирования органов 
государственной�  власти и содержит осно-
вополагающие нормы, необходимые для 
дальней� шего регулирования налоговых 
отношений� .4 

Также, среди законов в источниках рос-
сий� ского налогового права выделяют спе-

3  Марченко М.Н. Особенности нормативно-правового 
договора как источника права // Вестник Московского 
университета. Сер. 11. Право. 2007. № 1. С. 19–21. 
4  Брызгалин А.В. Система налогового законодательства 
и проблемы его кодификации // Вестник гуманитарно-
го университета. Серия «Право». Екатеринбург, 2008.  
№ 1. — С. 76.

Так, под источниками (формы) россий� -
ского налогового права понимается офи-
циально определенные внешние формы, 
в которых содержатся нормы, регулирую-
щие отношения, возникающие в процессе 
налогообложения.2 

Система источников права во многом 
предопределяется историческим этапом 
развития общества и особенностями пра-
вовых систем. 

Учитывая, специфику предмета регу-
лирования налоговым правом, а также тра-
диции правового регулирования властных 
отношений�  в России обусловили следую-
щую систему источников россий� ского на-
логового права:
–	 нормативные правовые акты;
–	 общепризнанные принципы междуна-

родного права и международные дого-
воры;

–	 нормотворческие акты судов.
Однако в юридической�  литературе 

также отмечено, что развитие федератив-
ных начал в построении россий� ского го-
сударства обусловило и сложную развет-
вленную систему источников россий� ского 
налогового права, в которой�  выделяются 
правовые акты федерального, региональ-
ного и муниципального уровней� .

Так, нормативные правовые акты 
представляют собой�  наиболее значитель-
ную группу источников россий� ского нало-
гового права. Это объясняется тем, что для 
возникновения налоговых отношений�  не-
обходима четко выраженная воля государ-
ства, которая объективизируется в норма-
тивных правовых актах. 

Нормативный�  правовой�  акт по на-
логам и сборам — это правовой�  акт, при-
нятый�  уполномоченными органами 

2  Тютин Д.В. Налоговое право: курс лекций. 
Издательство — РАП; Эксмо, 2009. С. 23–28.
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по отношению к другим подзаконным 
актам. Указы могут приниматься по 
любому вопросу, входящему в компе-
тенцию Президента РФ (ст. 90 Консти-
туции РФ), в том числе по вопросам, 
составляющим предмет налогового 
права, кроме случаев, когда этот вопрос 
в соответствии с НК РФ может быть 
урегулирован только законом. 
Отметим, что начиная с 1991 года Пре-

зидентом РФ, было принято большое коли-
чество указов Президента РФ по вопросам 
налогообложения. С принятием части пер-
вой�  НК РФ принятые до ее введения указы 
Президента РФ по вопросам налогообло-
жения, противоречащие НК РФ, в соответ-
ствии с Указом Президента РФ от 3 августа 
1999 г. № 977 «О приведении актов Прези-
дента РФ в соответствие с частью первой�  
Налогового кодекса РФ» признаны утра-
тившими силу. 6

•	 постановления Правительства РФ. В со-
ответствии с пунктом «б» части 1 статьи 
114 Конституции РФ Правительство 
РФ обеспечивает проведение в Россий� -
ской�  Федерации единой�  финансовой�  и 
налоговой�  политики. Постановления 
Правительства РФ принимаются на ос-
новании и во исполнение нормативных 
правовых актов, имеющих высшую по 
сравнению с ними юридическую силу. 
Примерами таких нормативных право-

вых актов могут служить постановления 
Правительства РФ от 6 апреля 1999 г. № 
382 «О перечнях сезонных отраслей�  и ви-
дов деятельности, применяемых для целей�  
налогообложения»7, от 26 февраля 2004 г. 

6  Указ Президента РФ от 3 августа 1999 г. № 977 «О 
приведении актов Президента РФ в соответствие с 
частью первой Налогового кодекса РФ». Собр.законо-
дательства Рос. Федерации. — 1999. — № 32, ст. 4045.
7  Постановление Правительства РФ от 6 апреля 1999 г. 
№ 382 «О перечнях сезонных отраслей и видов деятель-

циальные и общие законы. К специальным 
относятся:
–	 Налоговый�  кодекс Россий� ской�  Федера-

ции (далее — НК РФ)5 и федеральные 
законы о налогах и сборах, принятые в 
соответствии с НК РФ; 

–	 законы и иные нормативные акты за-
конодательных (представительных) 
органов субъектов РФ; 

–	 нормативные акты представительных 
органов местного самоуправления.
Следует отметить, что система норматив-

ных правовых актов, объединяющих феде-
ральные законы, законы субъектов Россий� -
ской�  Федерации и нормативные правовые 
акты муниципальных образований� , образует 
законодательство о налогах и сборах.

К общим законам относятся иные фе-
деральные законы, содержащие нормы на-
логового права.

Подзаконный�  правовой�  акт в налоговой�  
сфере представляет собой�  акт правотвор-
чества, который�  исходит от компетентно-
го государственного органа, изданный�  на 
основе и во исполнение закона и содержа-
щий�  нормы налогового права.

Он подразделяется на два вида: акт ор-
ганов общей�  компетенции и акт органов 
специальной�  компетенции.

К акту органов общей�  компетенции от-
носятся:
•	 указы Президента РФ, которые не 

должны противоречить Конституции 
РФ и налоговому законодательству 
РФ и имеют приоритетное значение 

5  Налоговый кодекс Российской Федерации. Часть пер-
вая от 31 июл. 1998 г. № 146–ФЗ: принят Гос. Думой 16 
июл. 1998 г.: одобр. Советом Федерации 17 июл. 1998 г.// 
Рос. газ. — 1998, — 8 авг.; Собр. законодательства Рос. 
Федерации. — 1998. — № 31, ст. 3824. Часть вторая от 5 
авг. 2000 г. № 117–ФЗ: принят Гос. Думой 19 июл. 2000 г.: 
одобр. Советом Федерации 26 июл. 2000 г.// Собр. 
законодательства Рос. Федерации. — 2000. — № 32,  
ст. 3340; Парлам. Газ. — 2000. — 10 авг., № 151–152.
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не могут изменять или дополнять за-
конодательство о налогах и сборах (п. 1 
ст. 4 НК РФ).

•	 подзаконные нормативные правовые 
акты по вопросам, связанным с нало-
гообложением и сборами, принятые 
исполнительными органами местного 
самоуправления. Исполнительные ор-
ганы местного самоуправления в пред-
усмотренных законодательством о на-
логах и сборах случаях также издают 
нормативные правовые акты по вопро-
сам, связанным с налогообложением и 
сборами, которые не могут изменять 
или дополнять законодательство о на-
логах и сборах (п. 1 ст. 4 НК РФ). 9

К подзаконному нормативному право-
вому акту органов специальной�  компе-
тенции относятся ведомственные акты по 
вопросам, связанным с налогообложени-
ем и сборами органов специальной�  ком-
петенции, издание которых прямо пред-
усмотрено НК РФ. Такие нормативные 
правовые акты не могут изменять или 
дополнять законодательство о налогах и 
сборах. К органам специальной�  компетен-
ции относятся:
–	 Министерство финансов Россий� ской�  

Федерации;
–	 Федеральная налоговая служба;
–	 Федеральная таможенная служба;
–	 органы государственных внебюджет-

ных фондов и другие органы государ-
ственной�  власти.10 
Так, например, в соответствии с поло-

жениями НК РФ ведомственными норма-
тивными правовыми актами Федеральная 
налоговая служба утверждает формы:

9  Крохина Ю.А. Налоговое право. Учебник для бака-
лавров. Издательство: Юрайт, 2013. С. 82–95.
10  Белых В.С., Винницкий Д.В. Налоговое право 
России. Издательство — Норма, 2009. С. 18–24.

№ 110 «О совершенствовании процедур го-
сударственной�  регистрации и постановки 
на учет юридических лиц и индивидуаль-
ных предпринимателей� ».8 

В предусмотренных законодатель-
ством о налогах и сборах случаях Прави-
тельство РФ вправе издавать подзаконные 
нормативные правовые акты по вопросам, 
связанным с налогообложением и сборами, 
которые не могут изменять или дополнять 
законодательство о налогах и сборах. Од-
нако следует отметить, что Правительство 
РФ вправе издавать акты, в которых могут 
устанавливаться:
–	 ставки федеральных налогов, в случа-

ях, указанных в НК РФ, в порядке и в 
пределах, определенных НК РФ (п.1 ст. 
53 НК РФ); 

–	 порядок ведения Единого государ-
ственного реестра налогоплательщи-
ков (п. 8 ст. 84 НК РФ); 

–	 порядок и размеры выплат, причитаю-
щихся свидетелям, переводчикам, спе-
циалистам, экспертам и понятым (п. 4 
ст. 131 НК РФ) и др. 

•	 подзаконные нормативные правовые 
акты по вопросам, связанным с налого-
обложением и сборами, принятые орга-
нами исполнительной�  власти субъек-
тов РФ. Органы исполнительной�  власти 
субъектов РФ в предусмотренных зако-
нодательством о налогах и сборах слу-
чаях также издают нормативные пра-
вовые акты по вопросам, связанным с 
налогообложением и сборами, которые 

ности, применяемых для целей налогообложения». Собр. 
законодательства Рос. Федерации. — 1999. — № 15,  
ст. 1827; Рос. Газ. — 1999. — 21 апр. № 76.
8  Постановление Правительства РФ от 26 февраля 2004 
г. № 110 «О совершенствовании процедур государствен-
ной регистрации и постановки на учет юридических лиц 
и индивидуальных предпринимателей» // Собр. законо-
дательства Рос. Федерации. — 2004. — № 10, ст. 864.
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сий� ской�  Федерации. Поэтому акты между-
народного права относятся к источникам 
россий� ского права, а те акты, которые 
затрагивают вопросы налогообложения, 
относятся к источникам россий� ского на-
логового права.

Также следует отметить, что в соответ-
ствии с общим конституционным принци-
пом россий� ского права о приоритете норм 
международного права и международных 
договоров Россий� ской�  Федерации в меж-
дународном договоре могут быть уста-
новлены: 
–	 общие принципы взаимодей� ствия до-

говаривающихся сторон в сфере нало-
гообложения; 

–	 соглашения, направленные на избежа-
ние двой� ного налогообложения; 

–	 общие налоговые соглашения, которые 
охватывают все вопросы налогообло-
жения;

–	 ограниченные налоговые соглашения, 
охватывающие лишь отдельные вопро-
сы в налоговой�  сфере;

–	 соглашения, в которых наряду с други-
ми вопросами рассматриваются нало-
говые вопросы;

–	 налоговые соглашения, касающиеся 
индивидуальных лиц и хозяй� ствующих 
организаций� . 12

Учитывая то, что Россий� ская Федера-
ция как активный�  участник международ-
ных отношений�  является стороной�  в зна-
чительном количестве международных 
договоров, а также участником многосто-
ронних соглашений�  по вопросам налого-
обложения и сборов то, к числу междуна-
родно-правовых источников россий� ского 
налогового права следует отнести:

12  Петров А.В., Толкушкин А.В. Налоги и налогообло-
жение: учебник для бакалавров. Издательство — Юрайт, 
2013. С. 35–41.

–	 требования об уплате налога (п. 5 ст. 69 
НК РФ); 

–	 налоговых уведомлений�  (ст. 52 НК РФ); 
–	 заявления и свидетельства о постанов-

ке налогоплательщика на учет, порядок 
и условия присвоения, применения, а 
также изменения идентификационно-
го номера налогоплательщика (ст. 84 
НК РФ). 
Также, к числу ведомственных актов 

следует отнести согласованные между 
Министерством финансов Россий� ской�  
Федерации и Федеральной�  налоговой�  
службой� . Так, например, приказ Минфина 
России, ФНС России от 20 февраля 2012 г.  
№ ММВ-7–11/99@ «Об утверждении фор-
мы и формата представления налоговой�  де-
кларации по транспортному налогу в элек-
тронном виде и порядка ее заполнения».11

В соответствии с частью 4 статьи 15 
Конституции Россий� ской�  Федерации обще-
признанные принципы и нормы междуна-
родного права и международные договоры 
Россий� ской�  Федерации являются состав-
ной�  частью ее правовой�  системы. Консти-
туционное положение отражено и в статье 
7 НК РФ, согласно которой�  в случае, если 
международным договором, содержащим 
положения, касающиеся налогообложе-
ния и сборов, установлены иные правила 
и нормы, чем предусмотренные законода-
тельством о налогах и сборах, то применя-
ются правила международных договоров. 

Таким образом, нормы международ-
ных договоров могут содержать нормы 
налогового права, и эти нормы обязатель-
ны для их соблюдения на территории Рос-

11  Приказ ФНС России от 20 февраля 2012 г. № ММВ-
7–11/99@ (ред. от 26 октября 2012) «Об утверждении 
формы и формата представления налоговой декларации 
по транспортному налогу в электронном виде и Порядка 
ее заполнения» (Зарегистрировано в Минюсте России  
29 марта 2012 г. № 23657) // Рос. Газ. — 2012. -13 июл., № 159.
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ний� . Так, например, в пункте 7 постановле-
ния Пленума ВАС РФ от 20 декабря 2006 г. 
№ 65 «О подготовке дела к судебному раз-
бирательству» разъяснено, что судье не-
обходимо в каждом случае при подготовке 
дела к судебному разбирательству про-
анализировать судебную практику приме-
нения законодательства, регулирующего 
спорные правоотношения. Исходя из пун-
кта 5.1 постановления Пленума ВАС РФ 
от 12 марта 2007г. № 17, в соответствии с 
пунктом 1 статьи 311 АПК РФ может быть 
пересмотрен по вновь открывшимся об-
стоятельствам судебный�  акт, оспаривае-
мый�  заявителем в порядке надзора и осно-
ванный�  на положениях законодательства, 
практика применения которых после его 
принятия определена Высшим Арбитраж-
ным Судом в постановлении Пленума или 
в постановлении Президиума Высшего Ар-
битражного Суда, в том числе принятого 
по результатам рассмотрения другого дела 
в порядке надзора. При обжаловании в 
апелляционном или кассационном поряд-
ке надзора судебного акта, основанного на 
положениях законодательства, практика 
применения которых после его принятия 
определена Высшим арбитражным Судом, 
суд апелляционной�  или кассационной�  ин-
станции учитывает правовую позицию 
Высшего Арбитражного Суда при оценке 
наличия оснований�  для изменения или от-
мены обжалуемого судебного акта. Таким 
образом, определение практики на уровне 
Высшего Арбитражного Суда происходит в 
том числе в постановлениях Президиума 
данного Суда по конкретным делам, что 
сближает их с судебными прецендентами.

Как правило, рассматривая конкретное 
дело, судебные инстанции истолковывают 
норму права применительно к конкретно-
му спору, и зачастую подобное толкование 
порождает новое понимание воли законо-

–	 общеполитические многосторонние 
акты, в которых содержатся общие 
принципы налогообложения;

–	 двухсторонние или многосторонние 
политические договоры, содержащие 
правовые нормы о налогообложении;

–	 собственно налоговые соглашения и 
конвенции;

–	 договоры, соглашения и конвенции, за-
ключенные СССР с другими странами, 
не утратившие юридическую силу.
Также следует отметить, что правовая 

система Россий� ской�  Федерации, следуя 
традициям континентального европей� -
ского права, не отводит нормотворческим 
актам судов (далее — Судебные акты) 
столь важной�  роли в регулировании обще-
ственных отношений� . Поэтому по данно-
му вопросу имеются разные точки зрения 
таких авторов, как Г.А. Гаджиева13, М.В. Ку-
чина14 и других.

Но, вместе с тем, влияние судебной�  
практики на регулирование налоговых от-
ношений�  достаточно велико. 

Характеризуя роль Судебных актов в 
регулировании налоговых правоотноше-
ний� , в юридической�  литературе отмечают, 
что «роль судебной�  практики в настоящее 
время сводится как к выявлению смысла 
большинства налоговых законов, учиты-
вая их несовершенство, так и к выработке 
новых подходов, развивающих нормы на-
логового законодательства». Тем самым, 
признается активное участие судебных ор-
ганов в регулировании налоговых отноше-

13  Гаджиев Г. А. Правовые позиции Конституционного 
Суда Российской Федерации как источник конституци-
онного права // Конституционное правосудие в постком-
мунистических странах: Сборник докладов. М., 1999. 
С. 116–135.
14  Кучин М. В. Нормотворческая деятельность судеб-
ных органов Российской Федерации и судебный преце-
дент // Право и политика. 2000. № 5. С.8–14
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логовых отношений�  имеют акты Консти-
туционного Суда Россий� ской�  Федерации 
(далее — КС РФ). Например, Определение 
Конституционного суда Россий� ской�  Феде-
рации от 27 января 2011 г. № 96–О-О19 и др.

Проверяя соответствие федеральных 
законов, конституций�  субъектов Россий� -
ской�  Федерации, уставов и законов субъ-
ектов Россий� ской�  Федерации нормам Кон-
ституции Россий� ской�  Федерации, КС РФ 
выявляет и формулирует конституцион-
ные принципы налогообложения, которые 
впоследствии воплощаются в актах зако-
нодательства о налогах и сборах20. 

Среди конкретных документов ВС РФ, 
ВАС РФ и КС РФ, имеющих большое значе-
ние для нормативного регулирования на-
логовых отношений� , следует отнести та-
кие, как:
–	 постановления Пленума ВС РФ и ВАС РФ;
–	и нформационные письма Президиума 

ВАС РФ, которые связанны с примене-
ниями положений�  Налогового кодекса 
Россий� ской�  Федерации;

–	 Постановления и определения КС РФ.
Таким образом, в вышеуказанных актах 

содержится нормативное толкование норм 
налогового права, предопределяющих по-
следующую складывающуюся правопри-
менительную практику, а также становле-
ние и укрепление налоговой�  законности 
в Россий� ской�  Федерации, которая обеспе-
чивает надежную защиту имущественных 
прав налогоплательщиков, законных инте-
ресов государства.

Учитывая вышеизложенное, возмож-
но сделать вывод, что в современных пра-
вовых системах главными источниками 

19  Определение Конституционного суда Российской 
Федерации от 27 января 2011 г. № 96–О-О.
20  Грачева Е.Ю., Болтинова О.В. Налоговое право. 
Издательство: Проспект, 2012. С. 49–51.

дателя, направленной�  на регулирование 
общественных отношений� .15

Дей� ствующее законодательство Рос-
сий� ской�  Федерации закрепляет за Высшим 
Арбитражным Судом Россий� ской�  Федера-
ции (далее — ВАС РФ) право давать разъ-
яснения по вопросам судебной�  практики. 
Аналогичное право закреплено и за Вер-
ховным Судом Россий� ской�  Федерации (да-
лее — ВС РФ). Примерами таких Судебных 
актов могут служить, постановление Че-
тырнадцатого Арбитражного Апелляцион-
ного суда от 30 июня 2011 г. по делу № А66–
2006/201116, постановление Федерального 
Арбитражного суда Западно-Сибирского 
округа от 29 ноября 2013 г. по делу № А27–
4195/201317, определение Верховного Суда 
Россий� ской�  Федерации от 24 апреля 2013 г. 
№ 66–АПГ13–318.

Таким образом, две высшие судебные 
инстанции Россий� ской�  Федерации вправе 
давать руководящие разъяснения по прак-
тике применения законодательства. Обоб-
щая судебную практику и давая соответ-
ствующие разъяснения, ВАС РФ и ВС РФ, 
по сути, осуществляют толкование норм 
права, конкретизируя положения законо-
дательства и восполняя пробелы правово-
го регулирования. 

Также следует отметить, что неоце-
нимое значение для формирования нало-
гового законодательства РФ и для всего 
нормативно-правового регулирования на-

15  Сорокин В.В. Судебная практика как источник права: 
за и против // Сибирский юридический вестник. 2007. 
№ 3. — С. 21.
16  Постановление Четырнадцатого Арбитражного 
Апелляционного суда от 30 июня 2011 г. по делу № 
А66–2006/2011
17  Постановление Федерального Арбитражного суда 
Западно-Сибирского округа от 29 ноября 2013 г. по делу 
№ А27–4195/2013.
18  Определение Верховного Суда Российской 
Федерации от 24 апреля 2013 г. № 66–АПГ13–3.
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высшей�  юридической�  силы, которые в на-
логовой�  сфере называются налоговым за-
конодательством.

россий� ского налогового права являются 
нормативные акты, среди которых прио-
ритетное место занимают законы как акты 
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